

民國 111 年 11 月份第 4 週 「莒光園地」節目重點介紹

第一單元：憲兵年度施政回顧-守護家園，幸福連「憲」

憲兵平時肩負衛戍中樞重責，擔任軍、司法警察身分，並協助警政、國安機關打擊犯罪、掃蕩不法。因此，不分晝夜，憲兵均身著挺拔甲種服擔任營區衛哨、黑色勤務服保持警覺機敏，或是成為深入社會角落調查蒐情的憲兵隊，在不同的崗位克盡職責，實踐守護美麗家園的重要目標。

節目重點：

- 一、「憲兵」在我國軍語辭典定義中，具有政治、戰鬥、警察、警備等功能，依法執行司法警察、護衛領袖安全、維護軍隊與國家安全等使命。深入了解其特性，憲兵任務區分為「衛戍首都安全」、「支援三軍作戰」與「協力治安維護」等，具有軍事、軍法與警察等三重身分，有別於其他國防武裝力量。
- 二、由此可知，憲兵任務範疇超越一般軍事部隊，其為執行任務所需具備的各項專長，如刑事鑑定與調查、反恐戰技、警衛勤務、交通管制與兵器專業等，都說明了要培養一位憲兵，必須投注大量心力與高昂成本。時至今日，「一日憲兵、終身憲兵」的榮譽信念，已深深烙印在每位憲兵官兵心中。正因為憲兵多元的任務性質與堅實訓練，更讓同袍培養出同甘苦、共患難的革命情感，並終其一生以此為榮、為傲。
- 三、當我們回首民國 25 年 12 月 12 日的西安事變，當時為保衛領袖安全，憲兵團長楊鎮亞上校及一個加強連的弟兄，在護衛過程中英勇殉職；民國 26 年 12 月，國軍浴血抗戰，投入「南京保衛戰」，憲兵副司令蕭山令率 6500 位官兵與敵奮戰，血戰 12 日後英勇殉職。為表彰憲兵官兵忠勇壯烈事蹟，我國政府於民國 40 年頒訂每年 12 月 12 日為憲兵節，以彰顯屬於憲兵的殊榮。

四、本影片透過憲兵執行年度「機動打擊」、「軍、司法警察」、「反毒成效」、「全民國防」等任務，描述他們的優異績效，最後由指揮官周中將來闡述憲兵指揮部對於「人才培育」、「官兵照顧」和「精神教育」的重視和今後規劃，以呈現憲兵部隊除具備堅實戰力，也特別重視生涯培育與全人發展，進而為國軍培養專業人才，迎接未來挑戰。

給我們的啟示：

我們知道，軍隊興衰攸關民族生死存亡，因此軍人與普通百姓最大的差別，在於軍人武德之養成，意即唯有具備一支有信仰、有忠貞氣節的軍隊，國家才有信心將命運交付予部隊。質言之，軍人必須砥礪忠貞氣節，懷抱無私無我大義情操，所謂「將帥本色惟胸懷磊落、寵辱不驚，方能輔國強軍，決勝千里」。也誠如蔡英文總統曾勉勵我們：「國軍的進步只有更好，沒有最好。」國軍官兵當持續精進本職學能，惕勵精進，因應局勢變化，持續強化臺澎防衛作戰「自己國家自己救」的觀念與戰力。而憲兵當年守護領袖與衛戍京畿的英勇事蹟，全體官兵當永誌不忘，堅定保國衛民職志，以鍛造一支具備「國家、責任、榮譽」中心思想的鋼鐵之師。

第二單元：心輔教育座談會

因應時序進入秋冬季節，部分官兵情緒容易產生抑鬱煩躁，本單元邀請國防部胡家竑、國軍桃園總醫院鍾玉蓮、海軍基支部呂宗哲心輔員及憲兵劉宗澄心輔官對心輔工作經驗的分享及提醒，期使各級幹部主動關懷、加強掌握官兵心緒，如發掘心緒不穩或具自殺傾向者，應即向上反映，暫時調整任務，並轉介心衛中心，追蹤輔導；另幹部本身也可能因面對壓力源而不知如何處置，各級須發揮「一級輔導一級」功能，落實管教互助，共建輔導、互助的友善工作環境。

節目重點：

- 一、深入檢討國軍近年自殺案例，不當投資、遭受詐騙及積欠債務等因素儼然成為官兵自殺成因，基此，各單位應主動整合主計、法制、監察、軍醫及心輔等業管，透過各專業部門群策群力，建立官兵正確理財觀念，教育所屬「投資須透過合法管道賺取合理利潤」、「高報酬率投資標的必定伴隨高風險」等認知，避免官兵誤入債務陷阱，方能降低危安風險，維護國軍戰力。
- 二、國軍推行心理輔導三級防處機制已行之有年，要求營、連級幹部積極從事初級防處（危安發掘）工作、心衛中心執行二級輔導（專業處遇）工作，經專業評估確有實需則轉介三級醫療協處；基層幹部著重於「發掘」，發現是類人員即轉介心輔官（員）評估，並非由基層幹部來決定如何輔導，各級應嚴格落實轉介機制，透由組織與專業的能量，協助官兵解決疑難，調適心緒狀況。
- 三、檢視近期案例，肇案單位多已先期掌握官兵疑難，惟當事人以保密為由，要求單位協助隱瞞實情不向家屬透露，致單位未能協請家屬共同掌握；各級幹部針對具異常徵兆而不願讓家屬知悉者，應以個案生命安全為優先考量，柔性與當事人勸說，並提高階層介入協處，務求聯結家庭支持系統，共構關懷輔導機制。
- 四、另針對告白遭拒、失和分手等受感情困擾的官兵同仁，幹部和袍澤均應摒除「失戀是人生必經過程，一段時間就能復原」或「感

情爭執屬尋常現象」等錯誤迷思，提高危安預警敏感度，與重要他人密切聯繫並積極協處。

給我們的啟示：

「人不是被事情困住，而是被對事情的看法困住」，各級幹部應秉持袍澤如手足精神，藉日常噓寒問暖營造「家」的感覺，不分階級高低，適時在他（她）人生低潮時，給予關懷及情緒支持，鼓勵其說出自身問題，並確實遵守轉介規範，讓更多專業人員有機會伸出援手，也許當事人不一定聽得下勸告，但將心比心的「陪伴」與「傾聽」，對內心困頓的人而言，才是最有效的一帖良藥。

看莒光學英語

- | | |
|--|------|
| ● Military policeman | 憲兵 |
| ● Loyalty | 忠貞 |
| ● Military virtues | 軍人武德 |
| ● Company | 陪伴 |
| ● Listening | 傾聽 |
| ● Put yourself in someone`s shoes | 將心比心 |

24日週四
 民國 111 年 11 月第 4 週 (25 日週五)「莒光園地」節目一覽表
 26 日週六

時 間	內 容 態 型	單 元 名 稱	收 視 對 象
14：10	報 導	新聞翦影	官、士、兵、員、生、 聘雇全體收視
14：20	報 導	憲兵年度施政回顧 -守護家園，幸福連「憲」	
14：35	座 談 會	心輔教育座談會(上)	
14：55	課間休息時間- 「穿軍服讚！」、好想講英文、虎帳笙歌		
15：05	座 談 會	心輔教育座談會(下)	